



Ю.В. Цвелев, И.А. Симчера

Военно-медицинская академия,
кафедра акушерства и гинекологии
им. А.Я. Крассовского,
Санкт-Петербург

150 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ДМИТРИЯ ОСКАРОВИЧА ОТТА



Фото 1. Открытие торжественного заседания общества, посвященного 150-летию Д.О. Отта — проф. Э.К. Айламазян

Торжественное заседание научного общества акушеров-гинекологов Санкт-Петербурга и Ленинградской области, посвященное 150-летию со дня рождения профессора Дмитрия Оскаровича Отта, «заставившего уважать русскую гинекологию далеко за пределами нашей Родины, чье славное имя известно во всем культурном мире...» (В.С. Груздев), состоялось именно в день его рождения — 24 февраля. Заседание открыл академик РАМН, проф. Э.К. Айламазян, директор НИИ акушерства и гинекологии им. Д.О. Отта РАМН.

В докладе проф. Э.К. Айламазяна была раскрыта роль Д.О. Отта в истории отечественной науки как создателя и главы крупнейшей акушерско-гинекологической школы. Было подчеркнуто, что Оттовская школа возникла самым естественным и возможно, единственно плодотворным путем — вокруг действительно крупной и талантливой личности, являвшейся лидером и оказавшей влияние на умы, мировоззрение и деятельность нескольких поколений ученых и практиков в области акушерства и гинекологии. Условиями долгой и плодотворной жизни Оттовской научной школы являются свобода от догматизма, наличие методологии исследовательского поиска, эффективная подготовка специалистов высокой квалификации и передача из поколения в поколение нравственных принципов, моральных и профессиональных ценностей, что и составляет фундамент школы.

Проф. Ю.В. Цвелев представил материалы, связанные с периодом учебы Д.О. Отта в Императорской Медико-хирургической Академии и его учителями (А.Я. Крассовском, К.Ф. Славянском, И.Р. Тарханове), выполнением им первых научных исследований и защитой диссертации на степень доктора медицины. Став в 1884 году приват-доцентом Академии, Д.О. Отт оставался верен alma mater и в течение 40 лет выступал перед её студентами с циклом лекций.

«Д.О. Отт и Еленинский медицинский институт» — тема выступления проф. М.А. Репиной. В докладе было отражено становление Д.О. Отта как самобытного хирурга-гинеколога и заведующего в течение 10 лет (1886–1896 гг.) 1-м Александрово-Невским родильным приютом, увлеченного и авторитетного педагога, считавшего аксиомой: «Уча, мы учимся сами».

Заслуги Д.О. Отта в получении женщинами медицинского образования, уравнение выпускниц единственного в России (и в мире) женского института с правами врачей-мужчин убедительно прозвучали в докладе проф. В.П. Бяжиной «Д.О. Отт — директор Женского медицинского института».



Фото 2. Участники заседания — проф. Ю.В. Цвелев и проф. Г.А. Савицкий

Физиологическая основа и экспериментальное направление исследований Д.О. Отта в акушерстве заложили возможность глубокого изучения сотрудниками Института акушерства и гинекологии актуальных проблем перинатологии — рефлекторных реакций во взаимоотношениях между матерью и плодом, универсальных гемо-

динамических закономерностей в функциональной системе мать—плацента—плод. Эти вопросы были раскрыты в выступлении проф. Н.Н. Константиновой.

Современные аспекты хирургического наследия Д.О. Отта были проанализированы проф. Г.А. Савицким. Он выделил следующие позиции, связанные с вкладом Д.О. Отта в развитие русской хирургической школы: обоснование функциональной гинекологической хирургии; малоинвазивность вмешательства как основная доминанта хирургического процесса в гинекологии; необходимость воспитания в хирурге личности. По его мнению, идеи, рекомендации и «строгие положения» хирургической школы Отта в силу своей реальности продолжают оказывать воспитующее, организующее и стимулирующее воздействие на оперативную гинекологию, даже в случаях, когда нынешние «столпы» гинекологической хирургии не всегда их персонифицируют с именем Д.О. Отта.

Развитию идей бактериологии Д.О. Оттом и его учениками был посвящен доклад проф. М.А. Башмаковой. Д.О. Отт был заинтересован в развитии бактериологических исследований



Фото 3. Участники заседания общества



Фото 4. Посещение могилы Д.О. Отта 24 февраля 2004 года

в акушерской клинике, ибо считал, что «врач, не знакомый с началами бактериологии, не может считаться на высоте своего призвания». основополагающие работы по бактериологии влагалищных выделений и роли микроорганизмов в появлении септических осложнений после родов и операций были выполнены его учениками и сподвижниками — врачами-клиницистами В.В. Строгановым, В.А. Таранухиным, Л.И. Бубличенко.

Проф. В.В. Абрамченко подчеркнул значение деятельности Д.О. Отта в области организации родовспоможения в России (повторительные курсы для повивальных бабок, подготовка акушеров, курсы для усовершенствования врачей), обоснование им тактики активного ведения родов для сохранения жизни матери и младенца

(кесарское сечение, обезболивание родов, выполнение перинеотомии). Д.О. Отт (1924) считал необходимым расширять показания к кесарскому сечению при предлежании плаценты, относительном сужении таза, запущенном поперечном положении, неправильных вставлениях головки при условиях, что жизнь роженицы должна ставиться на первое место.

Вся обстановка празднования юбилея Д.О. Отта (возложение цветов на могилу на Новодевичьем кладбище, посещение музея Института, создание стенда с новыми документами, выступление струнного квартета), глубокие и яркие доклады о жизни и деятельности Д.О. Отта — несомненное свидетельство трепетного отношения петербургских акушеров-гинекологов к памяти выдающегося российского Ученого, Врача и Патриота.